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Programmbeschreibung

In drei Kapiteln zeigt diese App in der Form von Comics in anschaulicher Form die Herleitung des
Begriffes Mol und die Atomzahlverhaltnisse in bestimmten Verbindungen.

Auch die Verhaltnisse bei Gasen (Avogadro) werden angesprochen.

Der Comic kann auch aus dem Internet geladen, gedruckt und an die Schiiler verteilt werden.
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DAS VERFLIXTE

fos 4N

L EINE FABRIK, IN DER FINGERSKATEBOA

' 1. DIE

FINGERSKATEBOARD
GESCHICHTE

REKLAMEARTIKEL FUR FIRMEN UND SCHULEN GEFERTIGT WURDEN.

IN DER SCHREINERE\
WURDEN LAUFEND
DIE HOLZBRETTER
HERGESTELLT
UND BEMALT.

125 426, A27...

ZUM TROCKNEN WURDEN
SIE IN FLACHEN
HOLZSTAPELKISTEN
ZU JE12x 12 =144 STUCK
GELAGERT (UND SPATER
AUCH VERSCHICKT). (p£

DIE KISTEN WURDEN PARALLEL

1IN DER SCHMIEDE WURDEN
DIE ACHSEN HERGESTELLT.

AUCH IN DER SCHREINERE! GEMACHT.

IN DER REIFENFABRIK.
WURDEN DIE REIFEN _

GEFERTIGT, DIE IN SACKEN
WEITERGELIEFERT WURDEN.

—

{N DER GEWINDEDREHERE!
WURDEN SCHRAUBEN UND
MUTTERN GEFERTIGT,
UM DIE ACHSEN AM BRETT
2U) BEFESTIGEN. g

DIESE WURDEN
IN BESONDEREN KISTEN
ZUM BAUCENTER GEBRACHT.

DANN WAR DA NOCH DAS
BAUCENTER, IN DEM ALLE
TEILE ZUSAMMENGEFUGT
WURDEN.

ABGERUFEN WURDEN DIE FERTIGEN
BOARDS VON DER VERSANDABTEILUNG,
DIE DIE MASSENBESTELLUNGEN BEARBEITETE.




So ein (haos,
aee

VOR SICH HIN UND SO WAREN MANCHMAL ZU WENIG
SCHRAUBEN DA ODER ZUWENIG RADER.

Sebiraubeu Afit?’

.. Lot heiBE umere Mﬁug
erfolzt 3 Loclien piter...”

ES KAM AUCH VOR, ™
DASS DESHALB AUFTRAGE
DEN SCHULEN NUR VERZOGERT
RUSGELIEFERT WERDEN KONNTEW,
WEIL ACHSEN FEHLTEN,

Sebion, dass Sz da Sind, Herr . !

DA TRAT DER PERSONALRAT AN DR. MOL HERAN.
DIESER SOLLTE DIE PRODUKTION KOORDINIEREN
UND DIE WARENFLUSSE OPTIMIEREN. J
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LASST UNS ZUNACHST

BRETTER LASST UNS DANN
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DIE BESTEHEN ZWAR

NOCH RUS EINZELTEILEN -
DOCH SIE HAREN ANDERE
EIGENSCHAFTEN:

SIE ROLLEN UND MAN

KANN MIT IHNEN SKRTEN.
MIT DEN TEILEN ORERHIHEB
VOM PEEIL GBHT DRS NICHT,
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JETZT WOLLEN WIR UNSERE
TEILE HANDLEBAR MRACHEN.
LASST UNS RLS KLEINSTE
SINNVOLLE EINHEIT SO
VIEL WAHLEN, DRSS EINE
VERSANDKISTE GENRU
GEFULLT IST, BLSO -
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2. DIE CHEMIE UND DIE
KLEINSTEN TEILCHEN

HALLO, ICH BIN DER
HELFENDE DR. RTOM!

HILFE DR. ATOM, DAS VERSTEHE ICH EINFACH NICHT.

ICH KARNN MRACHEN, WAS ICH WILL: |MMER, WENN ICH EINE VERBINDUNG
AUS KUPFER UND SAUERSTOFF HERSTELLE, BEKOMME ICH STATT VIELER

MRSSENVERHALTNISSE NUR ZWEI, NiMLICH:

m_ KUPFER = 396875

o - 7 BEtM SCHWARZEN B2W. -—1 BEIM

ROTEN KUPFEROXID UND KEINE RNDEREN VERHRLTNISSE.

M

BE! UNSEREN CHEMISCHEN REAKTIONEN ENTSTEHEN /
NEUE STOFFE MIT GANZ NEUEN ElGﬂlgCHﬂFTEN -

DIE EIN2ELNEN BESTANDTEILE SIND HRUFIG NUR

Quecu EINE ANALYSE WIEDER 2U ERHALTEN,,

ﬁ CHEMIKUS, DRS IST RUCH NICHT SO EINFACH. \ IRGENDWANN KANNST DU MIT ,PINZETTE + SKALPELL" N
DU GLAUBST, DEINE KUPFERPORTION WRARE MASSIV. NICHT MEHR TE/ILEN. DANN TEILST DU ABER IN GEDRNKEN
STELL DIR DAS SO VOR: DU TEILST DAS KUPFERBLECH (N WEITER, BIS DU ZU SO KEINEN TEILCHEN KOMMST,
ZWE| TEILE. DANN NIMMST DU WIEDER EINE HALFTE UND DIE NICHT MEHR TEILBAR SIND.
TENST SIE UND SO WEITER UND SO WEITER. \/\/\_/\"
P

|

RcH JR, DIE KLEINSTEN TEILCHEN HEIREN
WIE DU ! ATOME! (GRIECHISCH: UNTEILBAR)

(" Jh, DIE KLEINSTEN TEILCHEN EINES ELEWENTES HEIBEN )
ATOME. STELLE DIR DER EINFRCHHEIT HRLBER VOR *

2. HIE ATOME SIND MASSIV
Q@ o)
@

DIE SIND RBER SO WINZIG; DRSS DU SIE
RUCH MIT DEM BESTEN SUPERMIKROSKOP
NICHT SEREN KANNST.

@ @

____J "JOHN DALTON,AE03]
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REAGIERT DAS KUPFER CDER ™ ES RERGIEREN IMMER DIE KLEINSTEN TENCHEN.
REHEIEREI; DIE KLEINSTEN DRAS GEHT BEI DER REAKTION VON KUPFER UND
TEILCHEN 7

SPUERSTORF NUR RUF ZWE] WEISEN:

/1. WENN SIEH kueeer MIT SPRUERSTORF VERBIN
DET, ENTSTENT 2.8. SCHWARZES KUPFEROXID
MIT DER muncrmswmmnm: Cu, 0y

DU MUSST DIR VORSTELLEN, DRSS SICH DIE
KLEINEN KUPFERRTOME MIT DEN KLEINEN
SRUERSTOFFRTOMEN VERBINDEN.,




ICH E1ALEE BU HAST ES KAPIERT.

M ROTEN KUPFEROXID CupO SIND

GENRL POPPELT SO VIELE KUPFERFTOME
VHIE 1M SCHUWARZEN KUPFEROYID CuO. DAS
SIEHT MAN AN DEN MASSENVERHLTMISSEN

miCu), 79345, , 394875 nas 1T UIED 201,
@

& @

2. ROTES MUPFEROKID ENTSTEHT. WENN
SICH KUPFER-UND SAUERSTOFFATOME 11U
VERHALTNIS ZWer Zu FINS

@@

miay”




3. DER TRICK MIT DEM ,,MOL"
A.EINFUHRUNG DER STOFFMENGE

EIN RTOM KANN ICH NICHT
ANFASSEN ODER WIEGEN.
ES MUSS WAS , HANDLERARES" HER.

1

=2

e
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DIE STOFFE REAGIEREN ZWAR IN KRUMMEN MASSEN -
VERHALTNISSEN, RBER IN KLEINEN GLATTEN TEILCHEN-
VERHALTNISSEN.

DRHER FHRE ICH EINE NEUE GROBE EIN: DAS MOL
(SYMBOL: Mol, EINHEIT: mol).

5o

1CH NEHME SO VIELE TEILCHEN WASSERSTOFFATOME
(LEICHTESTES CHEMISCHES ELEMENT), DASS DIESE
ZUSAMMEN GENAU DIE MASSE 41,0000 9 BESITZEN.

=3

HEUTE:

5 VON Ny KOHLENSTOFFISOTOPEN e |

MERKE: A mol X" 1ST KEINE ZRARL
SONDERN EINE STOFFMENGE

MIT ,mol" MUSS IMMER EIN
STOFF ANGEGEBEN WERDEN!
2.B.: 1 mof WRASSER

IM PsE)

1 mof WRSSERSTOFFATOME SIND
. DRHER (HRBEN DIE MASSE) 1g
(DIE MOLRREN MASSEN INg/mol
STEHEN OBEN LINKS AM
JEWEILIGEN ELEMENTSYMBOL

DAS SIND 6,023 x 10° H-ATOME =
602 300 000 000 000 000 000 000, IN WORTEN :
SECHSHUNDERTZWEITRILLIARDEN DREIHUN —
DERT TRILLIONEN.

SIE HEIBEN 2U EHREN VON

AMEDEO AVOGRDRO Ny (WUMERO AVOGADRO).
A mo EINES STOFFES SIND 1MMER

Np STUCK DES STOFFES.

[ -
\ﬁnssae (H,0) HRT DEMNACH
DIE MRASSE (1x2+16)g, (MAN SAGT

AUCH: DIE MOLRRE MASSE VON
WASSER M(H20) =184 /mol

MERKE:
DIE EINHEIT DER MASSE IST: g
. DIE DER MOLRREN MASSE: g/maol

MOLRRE MRSSE JON
ROTEM KUPFEROXID Cug0
BERECHNET SICH s0-

M(Cug0)=2 xM(Cu)+M(0)

AT,

=1439/mol
DARIN SIND
A Ng KUPFEROXID TEILCHEN,
DIE BESTEHEN AUS
2 Np KUPFERATOMEN (=1279)

=2x635 9/mol+169/mol

A Np SRUERSTOFFATOMEN (=16g)

DRNN HRT SCHWRRZES KUPFEROXID DIE MOLRRE
MRSSE M(Cu0)=(635+16)g/mol=79.59/mol

DARIN SIND
A N KUPFEROYXID TEILCHEN,
DIE BESTEHEN AUS

4 Np KUPFERATOMEN
A Np SRUERSTOFFATOMEN




EGAL, WELCHE FORMEL EIN (GRS)HAT ODER WIE SCHWER ES IST:
EIN BESTIMMTES VOLUMEN ENTHALT BE![GLEICHEM) DRUCK
_ UND(GLEICHER)TEMPERATUR TEILCHEN.
DAS MOLARE VOLUMEN Vi, =24,2L/mof (SATP)
ENTHALT IMMER Np TEILCHEN,

2,20\ [ 2620 \( 24,20
Me:i.\an Wasserstoff | Sauerstoff
CHy

DRNN NEHMEN 1 mol METHRN BEI SATP
EIN VOLUMEN VJON 24,2 LITERN EIN.

DARIN SIND
A Ny METHAN TEILCHEN,
DIE BESTEHEN AUS
1Np KOHLENSTOFFATOMEN
4NaWRSSERSTOFFATOMEN

FUR ,GEPLAGTE" SCHULER HABE
ICH NOCH EINE BESCNDERE HILFE :
DIE RECHENDREIECKE ...

SIE BRAUCHEN NUR DRS
GESUCHTE MIT DEM FINGER
ZU VERDECKEN UND UBRIG
BLEIBT, WIE MAN RECHNEN
MUsS. )

SOLLEN DIE SCHULER 2.8.
AUSRECHNEN, WIE VIEL MOL
1009 KUPFER SIND, VER —
DECKEN SIE h UND RECHNEN

A00
- =153 mof Cu

. .
635g/mot



3. DER TRICK MIT DEM ,MOL" RERKTION KUPEER + SRUERSTOFF —> KUPFEROXID (SCHWARZ)
£ MERINEN MR AR ST % RERKTIONSSCHEMR Cu + Oy - Cul

ICH ZEIGE DIR,WRS ALLES IN

EINEM RERKTIONSSCHEMA REAKTIONSGEICHUMG 2Cu  + 10, = 2¢Cu0)
STECKT..

M

REZHHLHILFE e® + OO - 9o 0@
L

(o™

STOFFMENGEN 2melt) + Amol ) = 2Zmol ()
MASSEN 2x 6359+ Axf€x2)g = 2x(63,5+46)9

TEILCHENZAHLEN) 2Np  + 4Np = 2Na
+Ax242L > 7

VOLUMINA (SRTP) 7

LIES IR JEDE ZEWLE 2USATZ~ | reaxrion KUPFER 4+ SAUERSTOFF —> KUPFEROXID (RST)
ﬂg;ﬂ;neuswmneu RERKTIONSSCHEMA Cu + 05 -2 Gu,0
TABELLENUBERSCHRIFTEN (RenxrionsGiEicHuNG: HCu + 40, L 2¢u,0)
paror Wb RBZEHLHILFE ﬂ + @0 - 009 000
STOFFMENGEN Gmol() + 4mol() > Zmol ()
MRSSEN 4x635g+Axf6x2)g = 2x(635x2+46)g
TEILCHENZRHLEN 4N 4 N - 2N,
VOLUMINA (SRTF) ? +Ae2y2L > ?

S —

#WIE VIEL 9 SRUERSTOFF RERA-
GIEREN m 4009 KUPFER 2"
WIR SCHREIBEN DIE RUFGRBE 4,

UNTER DIE STOFFE DER
RERKTIONSGLEICHUNG 3.

MERKE: MIT DER REAKTIONSGLEICHUNG (NR.3) IST EINDEUTIG FESTGELEGT, IN
WELCHEM STOFFMENGENVERHALTNIS (ALSO: MRSSEN BZW. VOLUMINR)
DIE STOFFE REAGIEREN. DESHALB KRNN MRAN DRMIT RECHNEN.

4. REAKTION KUPFER + SAUERSTOFF —> KUPFEROXID (RET)
2 RERKTIONSSCHEMA Cu « 0, - Q0
3 REAKTIONSGLEICHUNG  4Cu  + 0, = 2Cu,0)

Y RUFGRABE 400 9 xa
$. WIRSCHREIBEN DIE 10 UPFER + SAUERSTOFF —> KUPFEROXID (RET)
STOFFMENGEN (MRSSEN SERESETION K
ODER VOLUMINR) GENRU 2 REAKTIONSSCHEMA Cu + 0 -2 Q0
IE STOFFE D ” »
ggg‘foﬁlsswcmfueen 3 REAKTIONSGLEICHUNG-  4Cu  + 10, = 2Cu,0)
\ Y AUFGRBE 100 9 xq

S STOFFMENGEN 4x635g9 Aéxlg




6 . IST ALLES KORREKT UN-

TEREINANDER, BRUCHSTRICHE /1. REAKTION e SHUGEDEE = RIEERER CRbi)

UND GLEICHHEITSZEICHE 2 REAKTIONSSCHEMA Cu + 0, - G0

SETZEN! p ,

2 % sePmRIEREW UND 3 REAKTIONSGLEICHUNG- 4Cu + 10, Z 20u,0)
RUSRECHNEN | /4 RUFGRBE . 100 g *3

S STOFFMENGEN. hx6354 = Aébx2q

A00g X
'?- !a = M = 42593902
hx63Sq

MIT DER REAKTIONSGLEICHUNG SIND DIE MER KANN MAN LEICHT AUSRECHNEN,

" DA
STOFFMENGENVERHALTNISSE IN MOL WIE VIEL 9 SAUERSTOFF
EINDEUTIG FESTGELEGT: RERGIEREN 2.B. MIT 4009 KUPFER RERGIEREN,
& mof KUPFER MIT GENRU 1 mof SRUERSTOFF, (7S WENN MAN MIT DEN STOFFMENGEN -
DRUN nuc#m’fmot KUPFER MIT 3% mol SRUERSTOFF., d (MOLAREN) VERHALTNISSEN RUS DER
RLSO RUCH REAKTIONSGLEICHUNG RECHNET :
25,4 g KUPFER MIT GENRU 3,29 SRUERSTOFF \/
= /\

STOFEMENGE REAKTIONS- STOFFMENGE SRUERSTOFF
KUPFER

GLEICHUNG : SAUERSTOFF

A00, n(Cu)_4 45749mot o/ x329:=12598
m_ = = . ~0,3937mel 0.3937m 9 3
M- 6—3.?%_ = RS “(02) a 4 i " = /

i — Oy~ /

Ht CHEMIKUS, WIEDERHOLE

DRS REAKTIONSSCHEMA NOCH RERKTION WRSSERSTOFF + SAUERSTOFF — WASSER

EINMAL FUR DIE WASSERSYNTHESE. RERKTIONSSCHEMA H, + 0, > HO

%ﬁuﬂﬁ %ﬂ%‘f: RICHTIG (Remlonsetslcnuu& 2H, + 40, L 2H,0)

w TEILCHEN % + &0 - %g)
STOFEMENGEN 2mol () 4+ Amol() = 2mol(.)
MASSEN 2x(Ax2)g + Ax(16x2)g= Zx (Ax2+46)g
TEILCHENZAHLEN 2Ng 4 ANy - 2Ng
VOLUMINA (SRTP)  2x 242L + Ax242L => (2 x24,2 L ganfBim.)
DmD's 2Dmp() + ADmD() —> 2DmD(.)

(==Y So od' &
BAUSTEINIMODELL @\:B = . - ﬁ@

WWERTER HERR DR. /UOL ! WIR BEDANKEN UNS BE! IHNEN

FUR IHRE VERDIEASTE 2UM WOHLE DER MENSCHHEIT :
DIE EINFUHRUNG DES JAOL

ALLE CHEMISCHEN RERKTIONEN KOUNEN NUN EINFACH BERBCHWET WERDEN!.




